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O®@00 Vergleiche.

7£:8 14 — Gewicht und Volumen # Grundlagen

| 201 Inhalte vergleichen

Wie viele? |Was? Etwa gleiches Wie viele? | Was?
Volumen wie
1000 | Tintenpatronen - 1 Milchpackung
100 | Eis - 1 Giesskanne
40 | Shampoos - 1 Giesskanne
.5 | Aquarien - 2 Radewannen

Schreibe weitere solche Vergleiche auf.

individiuelle Losungen

/

A
A

-

1ml 1c=10ml 1dl=100ml
m
=4 ||
B
2,5dl = 250ml 11=10dl=100cl = 1000 ml 101

10001

b2l 14 — Gewicht und Volumen # Grundlagen

202 Gewichte vergleichen

OO®@O Stimmen diese Vergleiche?

gg Wie viele |Was Sind etwa gleich | Anzahl Was
schwer wie
1000000 | Haferflocken - 1 Tlte Reis
100 | Pack Spaghetti - 1 Mofa
400 | Apfel - ] Waschmaschine
100 | Couverts - 4 Apfel

Schreibe weitere solche Vergleiche auf. individiuelle Losungen

y "'1 Haferflocke | Patrone oder Gummibarchen
1mg 1g9=1000mg

Couvert oder Gummi
10g =10000mg

Schokolade 1 Apfel
100g 2 kg=2509

Spaghetti
5 kg =500g

Reis

Auto
1t=1000kg

Waschmaschine
100kg
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Gewicht und Volumen # Training

Immer 4 Gefisse

ceee A

individuelle Lésungen

0000

Das Wasser aus 4 Gefassen wird in den Krug gegossen. Das gleiche Gefass darf
auch mehrmals verwendet werden. Welche Volumen sind maoglich?

Gib die Ergebnisse jeweils in verschiedenen Gréssen an.

Eierbecher | Espressotasse Trinkglas Petflasche ~ Krug
b TR
w ) ‘
25ml 55ml 2dl=200ml | 33cl=330ml T—
1+ 25ml 2+ 2dl 1%33el = Foomé = UA55
Jw 2l 2% 38 =106l =1l 6l =1060ml
3=3d |=99¢ =894l
1+25ml 1+55ml 12dl 1+33d =6lel =61l
1« 55ml 1%33¢d =385 Ml =385l
2 =58l 2+=334d =il =776
2+25ml 2 35l = 160ml =16d
3+25ml 10« 55ml =250l =0,625|

5ml kann man mit den Gefassen wie folgt abmessen:
Sml=55ml—2¢+25ml (Espresso*asse minus 2 * Eierbecher)

Finde eine Losung fur folgende Mengen.

1 dl = 4-25ml

1 | = 5‘2d|
% | = 2.2dl+4-25ml
250ml = 10+25ml oder 1«2dl +2+25ml

AAAA AAAB _AABB__ ABBB _AAAC AACC——ACCC—AAAD—AADD—ADDD
AABC AABD AACD ABBC ABBD ABCC ABDD ACCD ACDD ABCD

B BBBB BBBC BBCC BCCC BBBD BBDD BDDD BBCD BCCD BCDD
GEEE ECCh: «epDr CcEPD: DBBDH

Wie viele verschiedene Volumen sind maglich, wenn ich das Volumen aus 4 Gefasse
in den Krug giesse? Das gleiche Gefass darf auch mehrmals verwendet werden. 35
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204 Gréssen einzeichnen

ceee A

Zeichne folgende Grdssen ein.

Trad 12] 21 64| 60 m 10ml
25mi 40l 4d 114d (214d)
Volumen | di d ml
15l 1 g 0 0
1194l 6l 6d 12|
II|IIIIIlllbllllll__lmll_l___lllIIIIIIJ_LIILIIIIIIIIIIIIIIlIIIIlIIIIIII
0 i l 2|6d%| Uit agns Bl gr 6l I 7|8I 9l 101 111 12
e 114d ek T Jidig2ied........
IIIIIII||| ...... IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII_I_IIlllJJLLIII]II
o 24d !shi 5'd|-------1.|l ....... T D = e i = L ) By © 7 (1 | Y-8 B TE VI |
e 2|44c|
G el L T— e
L1l I|1I|IIIIJ_LIILIIuIlJIIIIIILIIIII!I'[IIIIII||||I| I
ol Tsoml  1di p[E I ] A 54l 6dl
25ml 60 ml
cocee B
i Zeichne ein. Es gibt verschiedene Massangaben fur das gleiche Volumen.
14.7
3,5d 354l 35 di
35 ml 2.41 24 ml

81 10 T T
P e o 61 71 8] 91 100 1l 12l

0 1]
el Bl sl B T
R

|||||||||||||J.._|“|‘_I|||lllllIIII||||l|llllllll]llJ_llllllll_LllIIJJ
(R e 1 05| 151 1751 21 2250|251 2751 3

Dot e Gl R e R ek ki

o : L Theea———
T R |||||||||l||||||I||||||||||
o |bom 1d 2dl | 3d| 44 5 6l

35ml 240mi=24c 314/=35c=35dl

individuelle Losungen

205 Rechne und schitze ————

0O@® Wie viele Trinkbecher kannst du mit einer Badewanne voll Wasser fullen? (1000 « 0,251 = 2501)
Wie viele Regentropfen braucht es fir 1Tml? 5 Tropfen
Wie viele ml Wasser stecken in einem 100g schweren Schneeball? 100 ml Wasser

Wie lange geht es, bis ein tropfender Wasserhahn einen Becher fullt? ca. %h
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206 Grossen vergleichen

coee A

Farbe gleiche Grossen mit der gleichen Farbe.

Gewichte t kg
2 5 0
4 , )
2,5 k‘j 25 |<9 25009 250»9 Der 100. Teil von 25 |<9
: 0,0251
1
, 7k
_4-(1)-6]' i,{ - OJZS* Die HdeJre von % |<9 100 mal 2509
| 40
. W
| cocee B
Volumen I di cl ml
b 2 0
(- )
@21 200 ml Li 100-mal 2 ml
200l 20l - 180ml + 2dL
il
0021 ST 02dl T 18d + 20ml
. Yy
cocoe €
Erfinde eine eigene Aufgabe.
4 )
individuelle Losungen
L .
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ococee
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Kekse

A

Diese Kekse wurden aus 200g Mehl und
weiteren Zutaten gebacken.

Wie viele Kekse konnten es etwa sein? ca. 20 Stk.

Wie schwer ist etwa ein Keks? Ein Keks wiegt etwa 209
(Mehlanteil ca. 10q).

B

Ein Keks in dieser Packung ist 11 g bis 12 g schwer.

Wie viele Kekse sind in einer Packung zu 115g? ca. 10 Stk.

Wie viele Packungen braucht es fiir 1t Kekse? ca. 8700 Packungen

Wie viele Kekse wiegen 1t? ca. 87000 Stk.

C
Wie schwer wird etwa 1 Keks Su
mit diesem Rezept? knapp 209 S perleCkere
Wie viele Kekse zusammen ergeben 1kg? [ CgokoladEnta[er
ca. 50
Wie viele Kekse backst du LSS Kekse)
mit 10kg Mehl? ca. 1666 Stk. Zutaten;
30
1 Packli Vanillezucker enthalt 8g. 12509 Mehl, 1 Eigelp, 2009 By
Wie viel Vanillezucker enthélt 1 Keks? 0,169 9 Zucker, 1 py K er.
100g geh CKchen VanillerCke
Wie viele Kekse backst du, Schok ackte Mandeln, je 1 Psck L
wenn du 1kg Vanillezucker benotigst? OKoglasur yng Vanilleglasu IC hen
o r!
3 Mehl @0 s e’\,'/’e:l..’n eine SchUssel Sieben a
004 . e &l rucken und Ejgelp hinein’ o Mulde
20 g Eigelb N Fléckehen auf das Mep gebe”. “fter
200 g Butter Mandel(n und Vamllezucke ie o Alckey
125 g Zucker A_l'les utunterrijhrep, undr 'azugeben,

8 g Vanillezucker Ha.nden ZU einem glatten Tm’t bemehlten
100 g Mandeln Folie wickeln und eine Stuﬂjg -knete”. in
100 g Schokoglasur ;Chra”k Fuhen lassep M Kaht
100 g Vanilleglasur S ”;e Rolle formen, diese in 7

b . BT
> eiben Schneiden, auf eine dicke
Total fiir 50 Stiick: 0 Be1 180°C 10 i g g o oo Yo
953 g das sind ca. 1000 g = 1kg Cuf dem Blech abkihlen | o backen
ach Beliehen m; assen.
: mit S
Total fur 1 Stlck: glasur Verzieren choko- ung Vanille

1000g:50=20g
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| DKI | | DKI |
2.1 Gréssen verwandeln 2.2 Mit Gewichten und Volumen rechnen
O@0O Trage folgende Grossen ein. OO®@O 50 Reiskérner haben ein Volumen von etwa 1 ml. 40 Reiskdrner wiegen etwa 1g.
Verwandle jeweils in eine andere Grosse. In ein Glas mit 4dl Inhalt und 14 cm Héhe werden 2 dl Wasser und etwa 4000 Reiskorner gefullt.
Beispiel: 35¢cl=3dl 5c =350ml Das Glas wiegt 100g, 1dI Wasser wiegt 100g.
Wie schwer ist das Glas mit Wasser und Reis? 100g + 200g + 100g = 4009
adiec = d8ici=460 . ml 2180c = 28dl=2800ml _ ' : —
Wie hoch steht das Wasser im Glas etwa?
IB5@ml = 185d = 135l 344l =340cl =3400m| o
50 Reiskérner = 1 ml
3di70ml = 37cd=_ 0,37| 1170ml =107 = 1070m!| ~R00 Relsiermer= S0
2dl Wasser -+ 7 cm  Glashohe
Volumen I dl d| mli 0,8 dl Reis — 2,8 cm Glashohe
| s s 2 . Total 2,8dl — 9,8 cm Glashéhe
3@ 4dl 8d| 4 8 0
%‘ 1350 ml 1 3 5 0
3dl 70ml 3 7 0
i 2180dl . 8 0 0 4000 Reiskorner
e 3 4 0 0 s,m
1170 ml 1 0 ¢ 0 Was haben 1kg und 11 gemeinsam?

Was haben 1g und 1 ml gemeinsam?

|
So wandle ich Grossen um: =7 ] —

L § | 1kg V\/agser hat das Molumen von 11
| - | 1] o | fl Es gibt aber auch Materialien, bei denen 1 kg viel kleiner ist, z.B. Stein
| g

|

|

ch trage die Zahlen entsprechend den Massangaben in die Grossentabelle ein. Dort hat|1 kg etwa ein Volumen|von 300 ml 1

ann suchelich die Spalte mit der Grosse, in der ich das Ergebnis angeben muss 1glist ==
ch/lese die Zahl bis zur gewlinschten Grésse ab. Bevor ich die Ziffern in den Spalten |
echts davon aufschreibe, setze ich dasg Komma . ‘

1 ml ist ebenso —

Beispiel: | ‘ |
1350 ml sind 13,5dl , L | | 1.9 Wasser hat das Volumen von 1 ml.
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| DKI | | DKI |
2.3 Proportionalitit zwischen Zeit und Volumen beschreiben 2.4 Gréssen umwandeln und mit Gréssen rechnen
OO®@O Ein tropfender Wasserhahn gibt in 1 Minute 4 ml Wasser ab. OOO®@ Inder unten stehenden Tabelle stehen in jeder Zeile 1bis 2 Beispiele zu 7,5 cl.
Flhre damit verschiedene Berechnungen durch. _ ;
Reine Masse (z.B. nur cl) rad= gl = 0075 = Foml =0 754l
Zeit Tmin 25min >h 14h10min| 1h |2h24minj 24k e e B 7 5ml = 007 L 5ml
576 ml 761 ;
Sclgnen e aih. Summe oder Differenz Sl + 25ml = 1d — 25 ml
Produkt oder Quotient 7amal~10= 231100
Beispiel: Der tropfende Hahn wijrde eine Badewanne mjt 2501 Ir halt in_etwas_ liber
1000.Stunden!fullen, Das sind_ca. 6 \Wocher o ' ' o
Allerdinds gph das o ur, wenn kein \/\/a‘qgerﬁverp“ngfp Schreibe in Jede Zeile mindestens 2 BeISpIe|e ZU 2,5 dl.
Dauer in. Minuten — 250000 : 4 =/ 62500 Reine Masse B 25c=",1=0,25]=250ml=2,5d
Dauer in|Stunden/— 62500 /60 = 1041 Gemischte Masse 20l 5¢l=20¢| S0m|
Dauer in| Tagen — 1041 : 24 = 43 "Summe oder Differenz 2dl+5cd=20c +50ml
Produkt oder Quotient 2,5¢cl+10=50ml « 5
|
Beim Rechnen mit Langenmassen und mit Hohlmassen ist einiges gleich, einiges ist verschieden.
Ich erfinde eine ahnliche Aufgabe und |6se sie. ' Ich beschreibe.
% = 4 _ : ‘ % B
Eine Molkerei!fullt jede Minute 3kglJoghurt in/Becher ab 11 Wasser ist 1kg/schwer. 1kg hat die Vorsilbe kilo, 1| Liter hat keine \Vorsilbe
| ei den Gewichten rechnet man /meistens in kg oder g, beilden Hohlmassen jn I, dl, ml
eit 1min 20isec 10isec 10mi 1 oder manchmal auch
Gewicht 3kg 1kg 500 30kg 180kg Bel den Hohlmassen gibt es von|l, dl, al, ml alle Zwischenstufe

I
Zwischen kg und g gibt es hingegen keine Einheiten.
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Bei den Gewichten spricht|m: g.ist 7

©
[}
(@]

. : : ok ; |
1.mg Wasser ist sehrlklein, ein winziger Tropfen. Er ist 1g50.ml gross..

O




